



ROMÂNIA  
*Avocatul Poporului*



Str. George Vraca nr. 8, Sector 1, București

Telefon +40-21-312.71.01 Fax: +40-21-312.49.21 Internet: <http://www.avpoporului.ro> E-mail: [avp@avp.ro](mailto:avp@avp.ro)

În atenția,  
Domnului Ion-Marcel Vela,  
Ministrul Afacerilor Interne  
Președintele Comitetului național pentru situații speciale de urgență

AVOCATUL POPORULUI  
REGISTRATURĂ GENERALĂ  
IEȘIRE Nr. ....7892....6. MAI. 2020

**PUNCT DE VEDERE**  
**al Avocatului Poporului privind suspendarea încheierii căsătoriilor civile în perioada stării de urgență**

Prin petiția înregistrată la instituția Avocatul Poporului sub nr. 5989/11.04.2020, un petent se plângea de faptul că a încercat să își reprogrameze online căsătoria civilă, ocazie cu care a văzut că sistemul electronic nu permitea programări pentru luna mai. Sunând la Serviciul Stare Civilă al Primăriei Sector 3, a aflat că **au fost suspendate programările de încheiere a căsătoriilor în luna mai**, motivul fiind că ordonanțele militare nu reglementează părăsirea domiciliului pentru acest motiv. Petentului i s-a comunicat că personalul Serviciului Stare Civilă a fost reorganizat astfel încât, în perioada următoare, să se ocupe prioritar de înregistrarea nașterilor și a deceselor, nu de căsătorii.

În soluționarea acestei petiții, am constatat că situația semnalată de petent nu este singulară. Potrivit informațiilor de presă, decizia care îl nemulțumește pe petent a fost luată în urma instrucțiunilor primite prin **Radiograma nr. 3220473/27.03.2020 a Ministerului Afacerilor Interne**. În conformitate cu aceasta, toate direcțiile de Evidența Persoanelor și Administrarea Bazelor de Date au suspendat depunerea declarațiilor de căsătorie și oficierea căsătoriilor civile, măsura fiind luată în vederea prevenirii răspândirii noului coronavirus, pe întreaga perioadă a stării de urgență.

Față de cele mai sus expuse, având în vedere *articolul 48 din Constituția României, articolul 12 din Convenția Europeană a Drepturilor Omului și articolul 9 din Carta drepturilor fundamentale a Uniunii Europene* care garantează dreptul fundamental al persoanelor de a se căsători și de a întemeia o familie,

în exercitarea atribuțiilor sale constituționale și legale vizând apărarea drepturilor și libertăților persoanelor fizice în raporturile acestora cu autoritățile publice și promovarea și protecția drepturilor omului, Avocatul Poporului formulează următorul:

**PUNCT DE VEDERE**

-Lipsa referințelor privind încheierea căsătoriilor la starea civilă, în perioada stării de urgență, reprezintă o **lacună a măsurilor dispuse prin ordonanțele militare**. Astfel, având în vedere că, în **Ordonanța militară nr. 2/21.03.2020**, s-au făcut precizări cu privire la permisiunea oficiării de căsătorii religioase cu participarea a maximum 8 persoane și că, potrivit art. 48 alin (2) din Constituția României, *"Căsătoria religioasă poate fi celebrată numai după*

*căsătoria civilă*”, măsurile privind căsătoria civilă și căsătoria religioasă ar fi trebuit tratate împreună și tot astfel aduse la cunoștința publicului, pentru uniformitatea măsurilor la nivel național și pentru a se evita crearea unei stări de confuzie în rândul populației (informarea privind noile măsuri trebuia să cuprindă toate elementele ce țin de încheierea căsătoriei civile: actele necesare și oficierea căsătoriei civile). Or, în cazul căsătoriei civile, restrângerea privind exercitarea unui drept fundamental a avut loc printr-o radiogramă a Ministerului Afacerilor Interne (nr. 3220473/27.03.2020), în conformitate cu dispozițiile căreia, pe perioada stării de urgență, toate direcțiile județene de Evidența Persoanelor și Administrarea Bazelor de Date au suspendat depunerea declarațiilor de căsătorie și oficierea căsătoriilor civile.

-Prin măsura privind suspendarea încheierii căsătoriilor civile, **dreptul persoanelor de a se căsători și de a întemeia o familie a suferit o îngrădire care afectează însuși dreptul la încheierea căsătoriei și nu înțelegem de ce nu au fost avute în vedere măsuri precum :**

- a) efectuarea oficierei online a căsătoriei civile sau
- b) efectuarea oficierei căsătoriei civile în condiții similare celor impuse pentru căsătoria religioasă, în cazul căreia restricția viza numai limitarea numărului persoanelor prezente, în condiții care să respecte regulile privind distanțarea socială.

-Autoritățile statului nu trebuie să omită faptul că **exercitarea dreptului la căsătorie dă naștere unor consecințe de ordin personal, social și juridic care sunt afectate odată cu suspendarea încheierii de căsătorii civile**, iar măsurile luate de autorități nu trebuie să neglijeze interesul fundamental de ocrotire a celei mai importante instituții umane, care este familia.

**Avocatul Poporului,**

**Renate Weber**



București, 6 mai 2020